

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Precio de suscripcion:  
75 céntimos de peseta:  
al mes.

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

## SECCION RELIGIOSA

Juésves 23.—santa Victoria virgen y mártir.  
Viérnes 24.—san Gregorio Pbro.

### Cultos

Juésves 23.—La Misa y oficio divino son de san Nicolas *Factor* confesor con rito doble, color blanco.

La oracion de 40 horas continua en san Agustín, esponiendo S. D. M. á las 5 de la tarde y reservando á las 6 y media.

Viérnes 24.—La Misa y oficio divino son de la Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, con rito semidoble en los maytines y doble en Laudes, color morado.

En la Catedral, cantará el Martirilogio ó Cálenda con la solemnidad de costumbre el Rdo. D. Gabriel Olives Pbro. Sacristan mayor, predicando despues el Rdo. Sr. Anglada Torrent Beneficiado.

En santa Clara la cantará una Religiosa y predicará el Rdo. Dr. D. Juan Tuduri Capellan de la Comunidad.

En la Catedral, en los Maytines de Navidad y Misa de media noche oficiará de Pontifical el Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo.

### APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA DICIEMBRE

Las misiones parroquiales  
Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santisima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.  
Os las ofrezco especialmente, á fin de que la santa obra de las misiones parroquiales se propague más y más.

#### PROPÓSITO

Contribuir en cuanto podamos á que se de una mision en nuestra parroquia.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

1.<sup>a</sup> Los atribulados.

2.<sup>a</sup> Los esposos cristianos.

3.<sup>a</sup> Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 13, Santa Lucia virgen.

" 27, San Juan Apóstol y Evangelista.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por las almas de dos asociadas, que fallecieron durante el mes de Noviembre.

A. M. D. G.

## Círculo de estudios sociales

Sabemos que algunas personas piadosas domiciliadas en el barrio de Salamanca de la corte, proyectan la fundación de un Círculo cristiano de estudios sociales, en conformidad con los deseos, tantas veces manifestados por Su Santidad León XIII, de ver reunidos á obreros y patronos en la ardua labor de estudiar los graves problemas que hoy traen revueltos al mundo, y procurar resolverlos pacíficamente con arreglo á las enseñanzas de la Iglesia.

La creación de una obra católica de eficacia social en el barrio de Salamanca es por

todo extremo plausible, pues en aquel aristocrático cuartel de la corte se dan la mano el lujo descarado y la miseria desvalida, y abundan fábricas y explotaciones que sostienen á buen número de obreros, los cuales ordinariamente suelen carecer de todo refrigerio moral y son víctimas de la más triste ignorancia religiosa.

Bien saben esto las misérrimas sectas protestantes y otros vividores laicos que, por tolerancia de nuestros gobiernos liberales, campan por sus respetos entre la población obrera de los barrios extremos de Madrid, en donde compran algunos prosélitos con que justificar las subvenciones de la Sociedad Bíblica ó la inversión de fondos procedentes de legados que llaman píos.

El Círculo de estudios sociales que los católicos del barrio de Salamanca piensan fundar, y del que pueden esperarse muchos frutos, se ha de proponer unir á ricos y pobres en un mismo deseo de conocer los males de la época presente para aplicarles el debido remedio, dentro de las doctrinas de la Iglesia cristiana.

En Reims, donde nació esta obra, y en otras poblaciones de Francia, Alemania y Bélgica, funcionan admirablemente estos Círculos, que no son una academia donde se pierde el tiempo teorizando, ni un lugar de diversiones á veces peligrosas, sino una reunión de cristianos que amistosamente conservan sobre puntos de religión, de sociología y de política, ayudándose unos á otros con las luces de la inteligencia y los buenos afectos de la voluntad.

Cumplen estos Círculos la misión de educar al obrero para la vida pública, y, como dice un ilustré autor, «lleva hasta un justo límite las recriminaciones violentas que impiden á los obreros ser escuchados, y las formulan en proporciones aceptables á la justicia cristiana.»

Todo es sencillo y fraternal en estas amistositas reuniones.

No hay en ellas jerarquías, ni formulas oficinescas que todo lo entorpecen y menoscaban.

Los obreros cristianos y los que con ellos simpatizan se reúnen pacíficamente, eligen un presidente que mantenga el orden necesario en toda aglomeración de personas, y se tienen por muy honrados con la presencia de un sacerdote que representa en aquel lugar la doctrina y enseñanza de la iglesia, dispuesta siempre á encauzar los espíritus extraviados y á animar y confortar á los que deseen seguir la senda de la salvación.

Comienza cada junta con un «Padre nuestro» dirigido á aquel que es el camino, la verdad y la vida; léese luego un capítulo del Evangelio, al cual suele añadir el sacerdote algunos breves comentarios; se da cuenta de las conclusiones de la sesión anterior, é inmediatamente se entra en el punto principal, leyendo un capítulo de algún libro de sociología cristiana, ó una breve Memoria sobre

un problema religioso, moral ó social de actual interés, acerca del cual los presentes conversan amistosamente, procurando llevar la cuestión á un terreno práctico, y si es posible, con eficacia social ó política.

Finalmente, el sacerdote ó el presidente, después de oír las opiniones de los que hayan hablado, las resume y establece las conclusiones en consonancia con las doctrinas del Cristianismo.

Tal es la obra de los Círculos de estudios sociales, que nuestro gran Pontífice León XIII tantas veces ha recomendado como aptísima para luchar con los errores modernos y librar á los hombres sencillos de las asechanzas de la impía revolucion.

Muy de celebrar es, por lo tanto, el propósito de los católicos del barrio de Salamanca, cuyo ejemplo es de creer que pronto será seguido en todas las zonas de Madrid.

## NOTICIAS

Para suprimir el vicio de la embriaguez, el gobernador de una provincia de Rusia ha ordenado que se fije en las esquinas de las calles, todos los días, una lista impresa de todas las personas, sin distinción de clase ni sexo, á quienes se encuentre ébrias.

La lista también se publicará en la «Gaceta oficial.» Si estas personas incurren tres veces consecutivas en el asqueroso vicio, se les obligará á barrer las calles de la capital, bajo la vigilancia de la policía.

La Universidad de Boston ha tomado el acuerdo de expulsar á los alumnos que fumen.

El fundamento de esta medida es una estadística hecha por un profesor de una Universidad vecina.

De 147 estudiantes inspeccionados durante cuatro años, los 77 que no fumaban habían aumentado, más que los otros 70, en un 10 por 100 de peso, en 24 por 100 de talla, en un 26,5 de desarrollo torácico y en un 75,5 de capacidad pulmonar.

Intelectualmente, divididos los alumnos en cuatro series, según su inteligencia, los más favorecidos eran casi sólo los no fumadores que llenaban la primera, mientras que la última estaba constituida por los fumadores con leve excepción.

En la sesión del Parlamento alemán el ministro Sr. Bulow, ha hecho importantes declaraciones sobre las cuestiones de Haiti y de la China.

Hablando del primer asunto declaró que el Gobierno tenía la firme voluntad de obtener completa satisfacción del Gobierno haitiano y que al efecto se han enviado dos buques de guerra á las aguas de aquella república, con órdenes terminantes para que obtengan dentro de breve plazo la debida reparación.

Tratando luego de la ocupación del puesto del Kia Tchao por la escuela alemana, dijo claramente, que Alemania aspira á desarro-

llar su influencia en el extremo Oriente como otras naciones, y que sabrá poner en salvaguardia los derechos é intereses germánicos sin debilidades, pero tampoco de una manera brusca.

Estas declaraciones fueron muy bien acogidas por la Cámara.

Segun expresa «El Correo Español» de anoche, los carlistas contestarían al Mensaje de Mr. Mac Kinley en la siguiente forma:

Dando los pasaportes al ministro yankee en Madrid; enviando á Cuba todos los buques de guerra útiles; relevando al general Blanco y enviando de nuevo al general Weyler con encargo de organizar fuerzas de desembarco para la Florida; expulsando inmediatamente del territorio cubano á todos los súbditos norteamericanos; renunciando Don Carlos á la lista civil y destinándola á los gastos de la guerra.

Además, en caso necesario,—añade el referido periódico,—el primer soldado que iría á la guerra sería Don Carlos, el segundo Don Jaime y el tercero Don Alfonso, porque en los momentos supremos en que peligran la honra y la dignidad de la patria, es preciso arrojar desde luego en la balanza de la fortuna la corona, el cetro y la espada para sacar á salvo el honor de la bandera nacional.

El día primero de Enero próximo celebrará Su Santidad el sexagésimo aniversario de su primera misa.

Con este motivo se preparan en Roma fiestas especiales y se dice que aquel día bajará el Soberano Pontífice á la Basílica Vaticana para celebrar la santa Misa en el altar de la Confesión.

Hace poco más de medio año fué necesario separar al abate Brugidón del encargo que tenía de recibir limosnas, empleándolas en la construcción ó fábrica de la iglesia de San Joaquín en Roma.

Los motivos que para ello hubo no se han hecho públicos, si bien no puede dudarse que serían graves, dados los temperamentos de prudencia y de moderación que emplea la Santa Sede en sus actos.

El abate, sin embargo, despachado, tuvo la audacia de llamar á juicio, y nada menos que ante los tribunales civiles, á los delegados del Papa, con escándalo de los católicos de Roma y de fuera Roma; escándalo que se aumentó al saberse que los tribunales, no sólo habían admitido la demanda, sino que pronunciaron sentencia en favor del enloquecido abate.

Pues bien; Mr. Brugidón ha entrado al fin en sí mismo, ha reconocido su yerro, y no sólo ha renunciado á sus insensatas pretensiones, sino que ha pedido perdón al Vicario de Cristo y se ha sometido plenamente á su autoridad, regocijando con este proceder á los hombres de fe, tanto como los había entristecido con su conducta anterior.

### El conflicto hispano-americano

Del excelente periódico católico «La Verité de Paris», copiamos el siguiente artículo:

«Más adelante se leerá el Mensaje que el presidente Mac-Kinley dirige al Congreso de los Estados Unidos. Es un documento que merece un lugar aparte entre los documentos de nuestra época, porque abre, á nuestro parecer, una crisis seria.

No dejábamos de esperar este resultado.

Mr. Mac-Kinley es el representante por excelencia del grupo extremo y *chauvinista* del partido republicano de los Estados Unidos. Ha empezado por declarar, á la vieja Europa, la guerra de tarifas, y ha acabado por buscar una guerra verdadera.

Porque es imposible considerar de otra manera que como una verdadera provocación á la guerra, ese Mensaje, que prodigando acá y allá fórmulas pacíficas, prodiga reflexiones que son injurias, alentamientos que son burlas, seguridades de amistad que son amenazas, apenas disfrazadas, dirigidas á la nación española.

Mr. Mac-Kinley descubre, por fin, el objeto de la agitación separatista que los Estados Unidos ha tolerado por tanto tiempo y tan ampliamente en su territorio contra un pueblo vecino y amigo. Y nos atrevemos á decir que este desenlace no sorprenderá á nadie en Europa. Desde los primeros tiempos de la nueva insurrección cubana se habia comprendido que esta vez el *chauvinismo* americano, ocupando el lugar de la política internacional, contaba con Cuba como presa fácil de digerir.

El Mensaje separa con una repugnancia puritana la idea de tal anexión. En el fondo se puede creer que los *chauvinistas* del partido republicano de los Estados Unidos no piensan en otra cosa. Cuentan con reanudar, con respecto á Cuba, las maniobras que les dieron á Méjico, al cual no aspiraban en otro tiempo más que aspiran hoy á la Perla de las Antillas.

Sólo que la maniobra podría esta vez costarles complicaciones inesperadas. La nación española no juega en las cuestiones de dignidad. Si quiere apreciar el Mensaje del presidente Mac-Kinley, como una bofetada dada al ejército español y al honor castellano, se echarán á perder las cosas. La contestación de Madrid sería entonces tan dura como el Mensaje de Washington, y Mac-Kinley y sus belicosos consejeros se verían obligados á la intervención que anuncian tan complacientemente en provecho de los insurrectos cubanos. Los *chauvinistas* del mac-kinlerismo cuentan evidentemente con que los inmensos recursos de los Estados Unidos impondrían á España la reserva y la paciencia. Pero ningún español pensará en comparar las fuerzas respectivas de los dos países, si se ve á la patria amenazada en su independencia y su altivez. A una provocación disimulada responderá con un desafío claro, y la fuerza decidirá. Para España ésta sería una lucha terrible, pero para los Estados Unidos sería también una gran aventura en la cual el comercio americano sufriría pérdidas desastrosas. Y además, por la fuerza de las cosas una guerra empezada entre los americanos y los españoles del viejo mundo, podría preparar antes de lo que se cree la lucha que dividirá un día á las dos Américas. Mientras llega este porvenir más ó menos probable, el Mensaje Mac-Kinley provocará en España un movimiento de opinión unánime. El barrerá al ministerio ó al gobierno que intentara hacer aceptar á España esta extraordinaria intimación.

L. NEMOURS GODRÉ.

### Contra el frío.

La higiene con sus acertados consejos prescribe contra el frío ejercicio activo y continuado, y el abrigo interno y ceñido. Por el ejercicio nuestros órganos produ-

cen calórico, y con el abrigo se impide la pérdida de este calórico.

Los ejercicios más convenientes son todos los gimnásticos, y entre los abrigos interiores elegiremos los que sean mejor conductores del calor. Son éstos los de procedencia animal, tales como la lana y la seda.

Estos materiales tienen además otras muchas ventajas. Los tejidos procedentes de materias animales no contienen entre sus mallas partículas nocivas y hasta tónicas, como á veces encierran los de procedencia vegetal. La lana y la seda son más porosas que el lino y algodón, y dejan pasar al exterior los elementos de secreción, que en gran cantidad de la piel se desprenden. Esto podemos observarlo experimentalmente dejando secar dos camisas que estén empapadas de sudor y de las cuales una sea de lana y otra de hilo, y viendo que una vez secas ambas, la primera pierde el olor repugnante que tenía, mientras que la segunda lo conserva siempre.

El color de la ropa interior no es indiferente sea siempre blanco. Porque además de la ventaja de delatar este color la limpieza de la prenda, lo que ya es un bien, no tiene el inconveniente de desteñir, como lo hacen la mayoría de los tintes; inconveniente que puede ser muy peligroso, porque este tinte manchando la piel puede impregnarla de partículas venenosas. Por lo menos es sucio, y la suciedad es también un veneno lento, pero seguro, de la sangre.

La forma del traje interior será tal, que se ajuste al cuerpo sin oprimir ninguna de sus regiones, muy especialmente el cuello, el torax ó la pelvis, á fin de dejar á la sangre la facilidad de moverse con libertad y vigor. El calor que por estos medios artificiales nos proporcionamos, no debe ser jamás excesivo ni localizarse en órgano alguno.

El abrigo exterior será ligero. La cabeza no ha de menester abrigarse; el cabello con que la naturaleza nos adornó, basta á toda cabeza sana. El pié se calzará con bota alta de cuero, fuerte y flexible, y de suela dura é impermeable.

### GACETILLA.

El domingo próximo pasado, el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis administró el Sacramento de la Confirmación en la iglesia de Nuestra Señora del Rosario, á 60 niños y 60 niñas de la parroquia de la Catedral y 60 niños y 51 niñas de la parroquia de S. Francisco, siendo Padrinos de los confirmandos D. Miguel Sintés, Alcalde accidental de esta ciudad y su señora D.ª Maria Moll.

De *El Bien público*.

«Segun noticias que tenemos por fidedignas se presentará como candidato para Diputado á Cortes por Menorca en las próximas elecciones, nuestro particular amigo y paisano residente en Madrid, D. Emilio Ediger y Olivar, Capitán de Navío, ex-comandante de Marina de esta provincia y actualmente Oficial 1.º del Ministerio del Ramo.»

Terminada la instrucción de los individuos del reemplazo actual y cupos de Ultramar que fueron destinados por real orden circular de 11 de Octubre próximo pasado á los cuerpos de infantería, y no siendo necesario, por el momento embarquen para sus respectivos

distritos se ha dispuesto que sean baja en los cuerpos en que actualmente se hallan el día 14 del mes corriente, emprendiendo desde la marcha á sus hogares, donde permanecerán con licencia ilimitada hasta tanto sean llamados nuevamente á concentración.

La Junta organizadora de la Exposición celebrada en Manacor ha remitido por mediación de D. Francisco Manuel de los Herreros los diplomas de medalla de oro adjudicados á D. Juan Taltavull, D. Francisco F. Andreu y D. Juan Mercadal, así como Diploma de Honor en favor de D. José Vidal, Delegado especial del Gobierno en esta Isla, por la cooperación prestada para el éxito de dicho certámen.

Susúrrase que el decreto de disolución de las actuales Cortes no se hará esperar mucho, y que en él se convocarán nuevas Cortes para el 8 del próximo Marzo. En este caso las elecciones se celebrarán en la primera semana del mes de Febrero. ¡Y ande el movimiento!

Por real orden ha sido declarado cesante el Administrador de Hacienda de esta provincia D. Agustín de Ledesma Blanco.

Para sustituirle ha sido nombrado D. Juan Ramírez Aguilar.

Y se ha nombrado á D. Antonio Bisañez para el cargo de oficial de cuarta clase con el haber de 2000 pesetas anuales.

El día 31 del actual caducarán los siguientes efectos timbrados:

Papel sellado, clases 1.ª á la 14.

Papel judicial, clases 7.ª á la 13.

Pagarés de bienes nacionales.

Pagarés de comercio.

Contratos de inquilinato.

Timbres móviles.

Timbres especiales.

El canje de los sobrantes se verificará en todo el mes de Enero próximo.

Ha sustituido en los viajes que hacia del puerto de Mahón al de Barcelona y viceversa el vapor «Luis de Cuadra» el «Santa Ana», de la misma matrícula, siendo su capitán el Sr. Burgeros; cuyo vapor hace los viajes con las mismas condiciones que el anterior.

En virtud de R. O. de 1.º del actual queda reformada la guerrera de uniforme que usan los Sres. Jefes y oficiales de Infantería. Dicha reforma consiste en suprimir del pecho los cordones y las dos hileras laterales de botones que ahora tienen, dejando la hilera central abrochada con ojales y llevando trancilla en el borde izquierdo que solapa, como también en los bolsillos anteriores del pecho.

Se salvó el país.

Dice un colega:

«El Jurado de recompensas de la séptima exposición anual de Bellas Artes que acaba de celebrar en París, la Academia literaria artística Paris-province, ha concedido á nuestro amigo y paisano D. Juan Hernandez, Profesor de Dibujo de este Instituto, medalla de oro por un dibujo á pluma.

Entre los mozos del actual reemplazo y de revision de los tres anteriores han in-

gresado en caja 235.599, de los cuales saben leer y escribir 98.876; sólo leer, 7.829; ni leer ni escribir 76.822, y se ignora su instruccion, 52.072.

De esos mozos, fueron declarados condicionales, exentos y exceptuados por distintos motivos, y en tal concepto ingresaron en las cajas 155.599 y obtuvieron la declaracion de soldados 127.637, de los cuales 80.000 forman el cupo para el ejército activo, y 47.637 han quedado como excedentes de cupo.

La proporcion entre los mozos que conocen las primeras letras y los que carecen de instruccion, es en números redondos, de 100 á 75. Es decir, que se halla en el primer caso el 75,5 por 100 y en el segundo el 42,5.

### INFORMACION TELEGRAFICA

Madrid 18.—Las comunicaciones oficiales de Cuba, relatan varios encuentros, algunos de ellos ya conocidos. En los que han tenido lugar últimamente los rebeldes han tenido 48 muertos y se les cogió 50 caballos, 34 armas y once prisioneros.

Además se han presentado 122 rebeldes.

Pamplona.—En la fábrica del señor Becaicoa ha ocurrido una explosión causando el derrumbe de la pared, la muerte á tres individuos y heridas graves á diez, y pérdidas de alguna consideración.

Comunican á «El Imparcial» desde la Habana, que han quedado restablecidas las comunicaciones con Río Cauto.

Los rebeldes habían colocado en las inmediaciones de Río Cauto tres torpedos de dos arrobas de dinamita cada uno, pero se pudo cortar la comunicación eléctrica, evitando los efectos de aquellos.

En un encuentro en Bayamo, nuestras tropas tuvieron 23 muertos y 92 heridos.

En Guamo ha tenido lugar un episodio brillante.

La partida del hijo de Calixto García puso cerco al poblado de Fuente Maderas cuya guarnición constaba de cincuenta y ocho hombres. El sitio duró once días, llegando á faltar á los sitiados víveres y agua; disparando los rebeldes cincuenta granadas.

El hijo de Calixto mandó una carta al jefe de la guarnición sitiada proponiéndole la rendición.

El teniente Sr. Muruzabel contestó que permanecería en su puesto hasta morir.

Al día siguiente llegó a aquel punto la columna Aldave dispersando á los rebeldes.

En el fortín había seis muertos y 31 heridos.

Pamplona.—Se tienen más detalles de la explosión en la fábrica Becaicoa, habiéndose hallado cinco cadáveres y se teme haya más; y son treinta y seis los heridos, de los que veinte lo están de gravedad.

Habana.—Han regresado los emisarios enviados á investigar el paradero del Sr. Ruiz; manifestando que el jefe de la partida Aranguren, les dijo que Ruiz al llegar al campamento les propuso se acogieran á la autonomía y le siguieran á la Habana. Como los rebeldes no estaban preparados exigieron se cumpliera el bando de Máximo Gómez y que Aranguren se vió forzado á permitir la ejecución de la sentencia.

Informes posteriores permiten creer que Ruiz vive en poder de los insurrectos. Estas noticias han producido impresión dolorosa.

Habana.—Se tiene por indudable la muerte del Teniente coronel señor Ruiz.

Con dicho motivo están enlutados los círculos.

Se gestionará para encontrar el cadáver y conducirlo á la Habana.

Habana.—Se sabe que cuando el Sr. Ruiz, y el cabecilla Aranguren se disponían con su partida, para regresar á la Habana, fueron sorprendidos por el llamado general insurrecto Alejandro Rodríguez que los sometió á un consejo de guerra sumarísimo, siendo aquéllos prontamente fusilados.

### TELEGRAMAS

#### Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 22.—3'45 m.

Dicen de Venecia que el Estado Mayor carlista trabaja para provocar graves sucesos en España.

Dicen de Nueva York que el New-York Herald califica el asesinato del teniente coronel Ruiz de acto de barbarie y piratería.

La familia Triay y Pomar pone al conocimiento del público Ciudadelano, haber cambiado de domicilio, de la Calle de Mahón n.º 7, á la Calle de S. Sebastian n.º 4.

En esta casa hay para vender algunos artículos de entela mercería y otros; además se confeccionan gorros para niños y niñas, se borda, y se da lección de Solfa y Piano.

Las familias ó personas que quieren favorecer á esta casa les será muy agradecido.

En el establecimiento de la calle del Santísimo Ciudadela hallarán variado y buen surtido de legítimos vinos secos y dulces de las más acreditadas casas de Andalucía, vinos tintos añejos embotellados, fresco Champañ, de la marca Baron Leocadie, y tomates al natural todo á precios sumamente arreglados.

Francisco Marqués.

## Edicion de ayer y anteayer

*Servicio telegráfico especial  
de EL VIGIA*

(Para los suscritores del Interior)

Madrid 20.—3'15 mad.

Dicen de la Habana que se ha comprobado el fusilamiento del Teniente coronel Ruiz por un emisario recién llegado del campo rebelde quien ha traído los gemelos de la camisa de dicho teniente, siendo reconocidos por sus amigos. Trabájase para trasladar el cadáver y enterrarlo en la Habana.

Los centros y cuarteles de aquella capital permanecen enlutados en señal de duelo.

Madrid 21.—3'45 m.

De la Habana ha salido un escuadrón á recoger en el campo de Florida y buscar el cadáver del teniente coronel Ruiz.

Se han embarcado para la Península 455 enfermos.

### Alcaldía de Ciudadela.

Por disposición del Sr. Delegado de Hacienda de esta Provincia se suplica á los Tenedores de valores del «Banco de Ciudadela», declarados fuera de circulación, se presenten al mismo Banco para su debido cange.

Ciudadela 15 de Diciembre de 1897.  
El Alcalde accidental, MIGUEL SINTES.

### BANCO DE CIUDADELA

Cumpliendo las órdenes de la Superioridad este Banco suplica á los tenedores de Obligaciones serie A., recibos calderilla series A. B. y C. y cheques de 10 y 5 pesetas aceptados por este Banco y declarados fuera de circulación, que los presenten al cobro en estas oficinas.

Ciudadela 14 Diciembre de 1867.  
El Director Gerente, Miguel Sintes.

### El Habilitado de Marina de esta Provincia.

Hace saber: Que debiendo celebrarse concurso público para adjudicar al mejor postor las reparaciones necesarias en el Semáforo de Cabo Bajolí, con arreglo á los pliegos de condiciones expuestas en la Comandancia de Marina de esta Plaza y Ayudantía de Ciudadela, se invita á los que deseen tomar parte en el mismo, que se celebrará en el local que ocupa la expresada Comandancia el día 27 del mes actual á las 12 horas de su mañana.

Mahón 17 de Diciembre 1897.

Adolfo Bonnet.

V.º B.º,  
Antonio Alonso.

## Libros que están de venta en la imprenta de este periódico.

Piisima devocion á María Santisima para conseguir la gracia de una buen muerte sacada de las obras del seráfico doctor san Buenaventura.—Pocas devociones hay tan tiernas y provechosas como ésta.—En 16.º, con cubierta litografiada, 25 cénts.

Práctica de los nueve Oficios del Sagrado Corazon de Jesús, por L. F., S. J. Tercera edicion.—Está arreglada de conformidad con la Declaracion y Meditaciones de los Oficios del Sagrado Corazon de Jesús, que constituyen este librito.—En 8.º 50 cts.

El Dinero de san Pedro.—Librito compuesto para ayudar á los católicos celosos en dar á conocer la importancia, la grandeza, la santidad y la necesidad de la Obra del Dinero de san Pedro.—En 16.º, 10 cénts.

Los Enemigos de los curas. Lo que son, lo que dicen.—Con encantador gracejo el autor pone al descubierto los secretos móviles de los clerófobos al hincar el diente en la carne de Cura.—En 8.º, 20 cénts.

Avisos sobre la vocacion religiosa, escritos por San Alfonso Maria de Ligorio.—En 16.º, 75 cénts. en media pasta.

Devocion de los seis domingos consagrados á San Luis Gonzaga.—10 céns.

Meditaciones compuestas por el P. Tomás de Villacastin.—En 8.º 1'50 ptas. en piel.

## CALENDARIOS DE LAS BALEARES PARA 1898

Meditaciones del Corazon de Jesús, por el P. Enrique Ramiere, S. J., traducida por el P. Francisco de P. Maruri, S. J.—En 8.º, 1'50 ptas. en tela.

La entrada en el mundo, obrita publicada por los Padres de la Compañía de Jesus, en 8., 1 pta. en tela.

Officium parvum B. Mariæ Virginis, et Officium defunctorum um septiem Psalmis penitentialibus et litanis Sanctorum S. Pii V Ponti. Max. jussu edita Clementis VIII et Urbani VIII auctoritate recognita.—En 8., 1 pta. en tela.

Visitas al Santísimo Sacramento y á María Santísima, con oraciones para la Misa, Confesion y sagrada Comunión, por San Alfonso Ligorio.—En 16.º, 1'25 ptas. en piel.

## ALMANAQUES AMERICANOS PARA 1898

### EL DEVOTO DE S. ANTONIO DE PADUA

Piadosos ejercicios que para mayor gloria de Dios y honor del Santo Taumaturgo han sido compuestos por el presbitero doctor D. Marcelino Nava Delgado.

## ESTABLECIMIENTO HORTÍCOLA MAHONÉS

Dibujo, arreglo, cultivo y demás de jardinería.

Poda y plantacion de toda clase de árboles

Adorno de salones, etc. etc.

*Venta de árboles frutales y de adorno y plantas de varias clases.*

**Juan Santamaría Cos de Gracia, 24, Mahon.**

Representacion de la casa hortícola de Barcelona: VIUDA É HIJOS DE D. ALDRUFEU.

Se remiten catálogos á quien los soliciten.

## Almanaque de las Conferencias de S. Vicente de Paul

para 1898, á treinta céntimos de peseta uno. Contiene, amenas lecturas y bonitas ilustraciones. Se venden en casa de Don Juan Oliver, Notario Quintana num. 3.